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ГОР ДА НА ВЛА ХО ВИЋ

ОДИ СЕЈ СКИ ПУТ ОЗА НЕ ИЗ ПЕ РА СТА

(Вла ди мир Пи шта ло: Пе сма о три све та)

Ово ни је уо би ча је ни при каз. Ни ти је ста но ви ти есеј пи сан по 
ака дем ским обра сци ма. Ус хит но сло во је ово о моћ ној при чи го
спа ра од Књи ге, Пи шта ла Вла ди ми ра, о пе сми о три све та. О пре
та ка њу суд бин ских узу са из ве ка у век, о ма сов ном роп ству и ро
би ња ма из ва на а уну тра шњем њи хо вом све ту пу ном ра до зна ло сти 
и при ла го ђа ва ња окол но сти ма.

При ча је ово од ма ште отрг ну та, зна њем и уме ћем огр ну та, 
ми том и ле ген дом спрем на да за ве де ду шу чи та ча. Не би ни че га 
би ло да се ни је ока за ла она ко ја је би ла ве тар, и жен ски Оди сеј, 
га њан пре ко се дам мо ра и три оке а на. Смрт ју је за ма ло оте ла, а 
он да ју је суд би на оте ла од смр ти. Кр сно име јој је Бо ја на, ро ђе на 
у Ко то ру, на зва на Оза на Бо ли ца. Мај чин Пе раст уда љен два са та 
ве сла ња, за Пе ра шта не као две ва си о не. Ра сла је у Пе ра сту у ко ме 
су бр да пре ла зи ла у обла ке. Ре ке су по ни ра ле по де сет пу та. „Озго 
го ре, а од о здо мо ре. С де сне пло ча, а с ли је ва дра ча.” Слу шки ња 
Ан ђа, Вла хи ња, ко ја је Бо ја ну – Оза ну по ди гла, зна ла је ре ћи: „Тур
ци по ље а Ла ти ни мо ре. А Ри шћа ни др вље и ка ме ње”. Бо ја ни на 
ма ти при чом је да ва ла ми стич ност оче ву од су ству, го во ре ћи да га 
је про гу та ло мо ре. Ме шта ни, ва зда оба ве ште ни, да је по бе гао од 
ње не ло ше на ра ви. Рав но ду шна пре ма де те ту ко је је осе ћа ло да 
ма ти ни је има ла око за ње га.

Тај Пе раст, ве не ци јан ска ко ло ни ја, а Оза нин Сун цо свет, ју ла 
1700. го ди не био је пун де це и же на. Му шкар ци у пло вид би. Гуса ри 
на па ли, не пр ви пут. Оза ну од во де на трг ро бо ва. Њен оди сеј ски пут 
по чи ње још на бро ду на ко ме јој се све га ди ло, осим ја та дел фи на 
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ко је се пре пли та ло са бро дом. Учи ла је да пре по зна до бре тре нут ке 
у ло шим да ни ма. Да као ро би ња Та хир бе јо ва пре по зна у го спода
ру ум и скло ност умет но сти, да сви ра њем ле у том ути че на чу ла. 
Јер „му зи ка је ду ше учи ни ла све тли јим” (чак и Та хи ра бе ја не срећ
ног због си но вље ве бо ле сти).

Жарде вој ка не пре за од но жа, пре клав ши Та хи ро ву дру гу 
же ну ко ја му је тро ва ла си на. Та хир је знао да су сад сви мр тви, 
осу ђе ни од сул та на. Мо ра да бе жи а тек се на ви кла на Ве не ци ју, 
чип ку и ста кло, на глед, а жби ре и шпи ју не из по та је. И ми сао: 
„Ко уђе прав не иза ђе здрав, ко уђе крив не иза ђе жив”.

Из ме шта ју се бо ра ви шта, укр шта ју кул ту ре, гра ди се свет ски 
по ре дак, пу ту је Оза на у Са лем, ен гле ску ко ло ни ју, не зна ју ћи да 
брод пло ви у рат чи ји про бле ми по ти чу из прет ход ног; бор бе Фран
цу за, Ин ди ја на ца и Ен гле за (1704). Оза на по се ду је моћ при ла го
ђа ва ња. Чак и док бо ра ви код Ин ди ја на ца по ку ша ва да раз у ме 
Са че ма, јед ног од њих. Ка же: Про го во рио је је зи ком ко јим ду ша 
го во ри се би у сну. А Ин ди ја нац Ма ли Га вран: Нас не уби ја ју због 
оно га што чи ни мо, већ због оно га што је смо. Ин ди јан ске жа ло пој
ке су пу не пу сте се те, а зо ву их „кор ња чи на пе сма” баш као што 
кор ња ча пли ва без окло па у пот пу ној ра њи во сти. 

Кроз Оза ни ну при чу, пи са ну је зи ком ко јим ду ша го во ри на 
би сер ној ка пи ји, че сто се, као ре френ ски стих, отр же пи та ње: За
што ме ни је от ку пио? За што? Сто ти ну за што. Од но си се на Виц ка 
Бу јо ви ћа, уја ка јој, моћ ну са бљу Ве не ци је. Био је сву да и ви део 
сва шта. Са ња ла је да је Виц ко осло ба ђа од гу са ра, од Ма ва ра, од 
Ен гле за, ода свуд. Ве ро ва ла у сан. Био јој је узор. Не сми рен, оштар, 
не у кро тив. Он да је схва ти ла „да су ју на ци би ли хра бри да уби ја ју 
а ку ка ви це да ми сле”. Виц ко је био Оза ни зорју нак, али и ни је био 
баш. Уби јен од Ма ти је Зма је ви ћа, те је не раз ја шње но у зра ку оста ло 
оно: ко ће на бро ја ти на ша по ми ре ња и вен де те (осве те)!

Фраг мен ти о све ци ма, ко ло ни ја ма, ју на ци ма и уби ца ма, ше
ће ру и за чи ни ма, жи во ти ња ма и би љу уви ру у глав ну ре ку при че 
о оној ко ја је уме ла да ис ку си бес крај у тре нут ку, ко ја се ни је испо
ве ди ла у цр кви, већ са мој се би. (Све ште ник је био код удо ви це у 
гра ду.) Ко ја је би ла ста ра. И би ла је са ма. Јер је жи ве ла ду же не го 
што би ло ко пам ти да је би ло ко жи вео. При зна је се би: би ла је ве тар, 
и пе сма, и то пе сма о три све та.

Ис по вест не во ље не ко ја је во ле ла.
Тво рац књи ге и са чи ни тељ по е ме о Оза ни зна да и њој тре ба 

ре ћи збо гом и да ти јој за вр шну реч. „Зва ли су ме са мо је де сне стра
не: мо ја мај ка, Виц ко, Вол рич, Ан ђа, Са чем, Зу ан, Ен, Ти мо ти и 
Та хир беј. Зва ли су ме. Са ле ве стра не ни је се део ни ко. 

Ди гла сам ли це пре ма сун цу. Сто го ди на ста ро. Увек исто.
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Тад сам умр ла.”
Вла ди мир Пи шта ло за се ни чи та о ца и по зна ва њем жи во та 

Ма ва ра, Ин ди ја на ца, ен гле ских ко ло ни ја, бо ко ко тор ског жи вља. 
Фан та стич не при че (о мор на ру, гро му и ај ку ли...), ле ген де и сно ви
ђе ња, исто риј ске ме не, про ме на го спо да ра у Пе ра сту, све то КАО... 
Осим ми ри са ла ван де, смо кве, ди вље на не. Де та љи у ко ји ма је 
ствар ност. А ствар ност мо же би ти и сце на Оза ни на пред огле да
лом и пи та ње:

– Ода кле ова ба ба ов де?
Не ка нам не бу де кри во огле да ло. Не до ла зе и про ла зе са мо 

ства ри. Не ка са ле ве стра не сва ко ме оста не по не ко. Де сна се испу
ња ва и ми мо нас.




